

# 开学季，这份防骗指南请收下

本报讯(记者 杨沫)眼下,省城各大中小学校陆续开学,骗子也准备“开工”了,他们伪装成老师、家长、学生,混进学生班级群实施诈骗。2月25日,山西公安发布开学季防骗指南,总结了5种易遭遇的电信网络诈骗主要类型,提醒大家务必提高警惕。

**骗局一:缴费诈骗。**骗子在班级家长群里使用班主任的头像、昵称,冒充班主任发布虚假缴费信息,引诱家长和学生转账。例如:“我是孩子的班主任X老师,请将书本费、资料费共计200元打入学校财务账户:xxxxxxx,户名:xx。”

**警方提醒:**学校班主任要对本班群成员身份进行核查,身份存疑的

要及时清除出群,加强群聊管理,开启入群验证功能。学生和家长要注意保护个人隐私信息,如遇班级群内收费等涉及钱财往来的情况,应向学校或老师确认后再转账。

**骗局二:网络游戏虚假交易诈骗。**骗子在社交平台、游戏社区等发布买卖游戏装备、游戏账号、低价销售游戏币等广告信息,诱导玩家在虚假的游戏交易平台进行交易,然后骗子用“注册费、押金、解冻费”等名义诱导其付钱,最后将同学们拉黑。

**警方提醒:**买卖游戏账号、道具请通过正规网站平台操作,私下交易均存在被骗风险。

**骗局三:刷单返利类诈骗。**骗子通过网页、论坛、社交软件广泛发布兼职刷单广告,号称给网店刷单“足不出户、日赚千元”,诱骗同学们到网络平台上购买特定物品刷单,承诺交易成功后将本金和报酬一并返还。一旦刷单,骗子就会以各种理由扣取其本金。

**警方提醒:**刷单本身就是违法行为,不要轻信网络上的“高佣金”“先垫付”等兼职刷单信息。

**骗局四:冒充电商物流客服退款类诈骗。**骗子冒充购物网站客服工作人员给同学们打电话,说出通过非法渠道获取的购物信息、个人信息,谎称购买的产品质量有问题,需要退款赔

偿,然后引诱同学在虚假的退款理赔网页中填入银行卡号、手机号、验证码等信息,从而将卡内钱款转走。

**警方提醒:**正规网络商家退货退款无需事前支付费用,切勿点击陌生人提供的网址链接,更不要打开屏幕共享功能按照对方指示操作。

**骗局五:冒充熟人类诈骗。**骗子盗取学生微信号、QQ号后,冒充学生本人向学生的亲戚、朋友借款,或者以学生发生交通事故、得病等为由,要求学生亲戚、朋友转钱。

**警方提醒:**当接到自称熟人或者老师要求转账的信息时,务必通过电话或当面核实确认后再转账。

## 五岁男童走失 特警帮助找家人

本报讯(记者 齐向真 通讯员 姚俊)近日,在太原南站,5岁男孩与妈妈走失,粗心的妈妈竟独自登上开往长治的动车。多亏巡逻特警发现男孩,并给予安抚、陪伴,直至其亲属赶到。

当天上午,正在太原南站巡逻的特警康子豪发现一个男孩独自站在特警车旁。原来,因家中有急事,李女士带着5岁的小浩洋赶火车,到了车站后急着买票。

小浩洋看到警车好奇,一个人在车旁玩耍。因购买的车次马上开车,拿到票的李女士独自跑进车站,忘记了小浩洋。

与李女士取得联系后,康子豪带着小浩洋来到备勤室,给孩子买了零食,并安抚他等家人来接。2小时后,小浩洋的亲属赶到太原南站。经身份确认后,康子豪将小浩洋交还其亲属,并叮嘱对方一定要对小孩多加看护。

## 醉驾遇到交警

### 调换座位被识破

本报讯(记者 张晋峰)我市男子刘某,醉酒驾驶上路,遇到交警,情急之下与副驾驶位上的朋友调换座位,企图蒙混过关。2月25日,交警迎泽二大队通报相关案情,刘某已受到相应处罚。

2月22日晚11时许,在南内环桥东设卡查酒驾的迎泽二大队五中队民警,看到一辆白色别克轿车在距检查点不远处突然停

车,驾驶人和副驾驶人快速调换座位。随后,民警截停别克车,但已坐在副驾驶位置的男子刘某一口咬定自己没有开车,直到民警拿出指挥中心截取的公共视频截图,刘某才不得不承认自己酒驾的事实。

经检测,刘某每百毫升血液中含有104毫克酒精,属醉酒驾驶。随后,民警对刘某进行处罚。

## 好心收留朋友

### 不料却引狼入室

本报讯(记者 张晋峰)男子李某,好心收留服刑时结识的朋友侯某,不料侯某恩将仇报,冒充李某诈骗李某姐姐1.5万元。2月25日,万柏林警方通报,侯某已被和平南路责任区刑警队民警抓获。

李某姐姐报警称,弟弟服刑时结识了20岁出头的侯某,并先于侯某出狱,在侯某出狱后好心收留对方,还把自己手机借给对方

使用。不料侯某恩将仇报,用弟弟微信冒充李某,谎称自己又“犯了事”向她借钱。她没多想便给对方转了1.5万元,事后向弟弟询问详情,这才知道上当受骗,而侯某此时已不辞而别,人间蒸发。

了解情况后,民警立即追查侯某踪迹,于近日将其抓获。审讯中,侯某对冒充李某实施诈骗的行为供认不讳。

## 货车侧翻撒物

### 交警清障保畅通

本报讯(记者 杨沫)近日,一辆装载大量快递的蓝牌货车在S2002太原二环高速榆祁方向龙湖收费站匝道发生侧翻事故,导致该路段车辆无法正常通行。当日晚11时,山西高速交警六支队八大队接到报警后,迅速派出民辅警前往现场处置。

抵达事故现场后,民辅警首先设置安全防护措施,并疏导滞留车辆,以防止二次事故的发

生。经初步询问驾驶员得知,该货车因满载货物进入匝道时车速过快,导致重心偏移而发生侧翻,庆幸的是本次事故并未造成人员伤亡。

为尽快恢复道路通行秩序,民辅警立即组织现场养护、施救人员对事故现场展开清理工作,同时协助司机搬运散落的快递件至另一辆货车上。经过2小时的共同努力,道路交通恢复正常。

炒的是“镜花水月” 亏的是“真金白银”

## 警惕以“虚拟货币”为名的非法集资

随着互联网金融飞速发展,一些不法分子打着“金融创新”“区块链”的旗号,通过炒作“虚拟货币”“虚拟资产”“数字资产”等,利用公众对新生事物认知较浅,进行非法集资。日前,山西省处置非法集资领导组办公室就此发布提醒,介绍“虚拟货币”非法集资特征,帮助民众鉴别避免落入骗局。

所谓“虚拟货币”,是一种特定的虚拟商品,不由货币当局发行,以区块链或类似技术为支撑并以电子化方式记录的通货,主要包括比特币等,是不以物质形式为载体的新型货币形式。值得注意的是,我国目前不承认“虚拟货币”的法定地位,任何从事代币发行融资行为均属非法。

虽然我国不承认“虚拟货币”,但仍有很多不法分子抓住社会公众不了解详情、想赚钱的心理,通过发行所谓的“虚拟货币”来吸收资金,涉嫌通过炒作概念进行非法集资、传销、诈骗等活动。不法分子常常通过租用境外服务器搭建网站,面向境内居民开展非法活动,依托互联网、聊天工具等进行交易,利用网上支付工具收取资金,风险波及范围广、扩张速度快,而这些非法取得的资金大多流向境外,大大增加了监管和追踪的难度。

另外,不法分子通过公开宣传,以“静态收益”(炒币升值获利)和“动态收益”(发展下线获利)为诱饵,吸引公众

投入资金,并利诱投资人发展人员加入,不断扩充资金池,具有非法集资、传销、诈骗等多种违法行为的特征。

那么,如何鉴别避免落入“虚拟货币”骗局?省处置非法集资领导组办公室提醒,广大消费者千万不要轻易相信骗子编造的天花乱坠的宣传,要树立正确的货币观念和理财观念,并注意以下五种骗术:

**一、“稳赚不赔XX币,一夜暴富不是梦”。**不法分子利用人们“一夜暴富”的心理,以“低风险高收益”作为诱饵,声称可以低买高卖虚拟货币。

**二、“钱包空投糖果,亲测收到XX”。**不法分子通过网络钓鱼,发送空投信息等实施诈骗,目的是盗取受害者钱包中的资产。

**三、“云养XX就可以获得巨额回报”。**不法分子打着“云养XX”的旗号,设置典型的“躺赚”陷阱,其本质就是庞氏骗局。

**四、“比特币暴富机会没把握住,这次的NFT一定不能错过”。**不法分子打着NFT的幌子,引诱消费者投资入局,以此实施诈骗,或利用NFT传销、伪造NFT等方式,进行违法犯罪活动。

**五、“月收益100%,边玩游戏边赚钱”。**不法分子借机炒作“元宇宙链游”,扬言“玩游戏就能赚钱”,然而其本质就是网页游戏,实质为披着链游外衣的庞氏骗局。记者 梁丹 马向敏

## 世荣听力 2024年爱耳日活动

- 品牌助听器,售后有保障
- 爱耳日优惠活动(一年仅此一次)
- 免费测听,免费试戴
- 购机折后送电池
- 购机折后送延保



世荣听力总部/山西客户服务中心  
0351-3278000/3537100